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Kassa, jan. 10.

Nyugtalanul és tanácstalanul kell, 
hogy nézze a kormány a községek 
szervezkedését Abaujban. A tegnapi 
nagyszalánci határozat, melyet a kép­
viselőtestület gróf Forgách István in­
dítványára mondott, eleven visszhangja 
mindazoknak a hazafias és alkotmá­
nyos határozatoknak, melyeket a vár­
megyei közgyűlés emelt jogerőre és 
tartott fenn a kormány meddő meg­
semmisítése komédiája dacára. A vár­
megyei intézmény ezen eleven szer­
veinek jeladása kiáltó példa, hogy a 
számadás korántsem kész, az erőszak 
összes brutalitásait egybevéve, kérkedő 
duhajkodásnál nem egyéb, Abaujt bi­
zony még járomba nem igázta, de 
nem is fogja.

A közigazgatási orgánum leg­
végső szálai most úgy lelmondják a 
szolgálatot, mint a középpontiak. Ez 
természetes is.

Ha az agy velőt kiveszik, az ideg 
szálak is vele bénulnak, hisz lényegök, 
életök az agyával azonos; ha a tör­
vényhatóságok középponti disponáló 
szervei meghaltak, még pedig erő­
szakos halállal, az érzést közvetítő és 
minden életműködést végző idegek is 
meg kell, hogy szűnjenek működni.

A törvényhatóságok ellenálló tiszt­
viselői a törvény és alkotmány je­
gyében születtek, törvény és alkotmány 
kapcsolta össze őket a járások íőszol- 
gabiráival és a községek képviselő­
testületeivel, illetve elöljáróikkal. A 
tulajdonképeni közigazgatást pedig 
ezek végzik. Mig ezek dolgoznak, 
nincs baj ; ha ezek leteszik a tollat, 
megreked a közigazgatás, mint a ke­
rék a kátyúban. S hogy ez bekövet­
kezik, az bizonyos.

A hazafias szolgabirói és jegyzői 
kar saját testét tépné és ostorozná, 
saját természetét, lényét, mivoltát ta­
gadná meg, ha a törvénytelen hata­
lom kirendelt ,,tisztviselőinek“ enge­
delmeskednek. Esküjük és becsületük 
parancsolja, hogy csak az alkotmány 
és törvényesség alapján állókat ismer­
jék cl fölebbvalókul, csak attól fo­
gadjanak cl rendelkezéseket, aki tör­
vényes fölebbvalójuk.

Nem lepheti meg hát a kormányt 
a községek megmozdulása s a végső 
közigazgatási fórumok ellenállása, 
hisz ezek kötelességüket teljesitik. 
Azt hisszük azonban, hogy az erő­
szak itt csődbe jut, mert bizony, ha 
eddig is alig talált embert egy-két

állásra, arra a sok-sok jegyzőire és közs. 
bíróira, alig tud elegendőt fogni. S 
tekintettel arra, hogy az ellenállás az 
egész országban általános, el lehet 
rá készülve, hogy itt, az ellenállás 
végváraiban, a községekben oly ku­
darcot fog vallani, hogy kényszerítve 
lesz megállni azon az utón, amelyen 
oly őriiletes ostobasággal rohan to­
vább !

A mi ellenállásunk voltakép most 
kezdődik, — a kormánynak azonban 
ez a vég kezdete.

Elhalasztott ülés.
Pongrácz gróf ma levélben értesítette 

Kassa város közigazgatási bizottságának 
tagjait, hogy a minden hónap 13-án szo­
kásos ülést e hónapban bizonytalan időre 
elhalasztja.

8 nemzeti ellenállása,

Pongrác/ pesti ukáza.
— .4 „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, jan. 10.
Oly gyors tempóban haladt eddig az 

erőszak Abauj-Torna vármegyében, hogy 
szinte feltűnést keltett a hirtelen beállott 
szünet. Pedig a tett önmagát elárulta. Az 
absolutizmus erkölcstelen kormánya Abauj- 
Torna vármegyével akart példát statuálni a 
többi törvényhatóságoknak.

Hencegni akart, hogy ha neki úgy tet­
szik, hűséges sáfárjára! Pongrácz gróffal ‘24 
óra alatt elcsapja az egész tisztikart s rög­
tön be is helyettesíti mindenféle gyanús ala­
kokkal.

Abaujnak körülbelül 30 főtisztviselője 
van Ezek közül Pongrácz elmozdította Fer- 
dinandy Gyulát, Pallaghy Gyulát, Pappszász 
József drt, Horváth Elemért, Szopkó Gézát 
a vármegye központjában, a járásokban pe­
dig Jászay István, Géczy Gyula, Gedeon 
Aladár, Dobozy István, Koós Béla és Put- 
noky Sándor főszolgabirákat. A 11 elmozdí­
tott tisztviselő helyett eddig mindössze négy 
alakot sikerült megvásárolni. Ezek : Schmiedt, 
Ámándt, Szabó és Pttky Bertalan. A vár­
megyei adminisztráció két fontos pozíciója 
tehát betöltetlen. A betöltött állásokról hogy 
ne is beszéljünk. A teljes tudatlanság, fejet­
lenség, zűrzavar, kapkodás, tájékozatlanság 
jellemzi most a megyei adminisztrációt.

Még ezer szerencse, hogy ezekhez a 
firmákhoz csak az fordul a közönség közül, 
akinek már elengedhetetlenül muszáj. Hogy 
a többi állásokat betölteni nem tudják, 
annak nyilvánvaló oka, hogy csődbe jutott 
a becstelenség börzéje. Kifogyott az áru, 
nincs vásár. Csakhogy ezt leplezni kell s a 
mellett persze a rémitgetés ostorát is suhog­
tatni szükséges.

Tehát ma Pongrácz Budapestről kül- j 
dött tikázban elmozdítja állásuktól Péchy 
Gáspár tornai, Ssentimrey Zoltán zsadányi 
és Szilvássv József dt. szikszói szolgabirá- 
kat. Az elmozdításról szóló végzés ma ér­
kezett meg.

Persze a szolgabirák, csakúgy, mint a 
főszolgabirák, állásukat el nem hagyják va­
lameddig a csendőrökkel felszerelt nyers 
erőszak nem jelentkezik. Abaujmegyében 
tehát mai napig összesen 10 fontos állás 
betöltetlen. Hogy honnan vesz majdan Pon­
grácz 10 alakot, annak a Bachus-pince a 
megmondhatója.

Sárosvármegyében még a múlt hó ele­
jén megindult a mozgalom, hogy a vár­
megye közönsége a bekövetkezendő főispán! 
kinevezéssel szemben a többi hazafias vár­
megyékhez hasonlóan állást foglaljon és az 
installációt meghiúsítsa. Az eperjesi függet­
lenségi párt kezdeményezésére az ellenzéki 
megyei bizottsági tagok értekezletre gyűltek 
össze s ez utón kiküldött szükebb bizottság 
el is készített egy radikális javaslatot, mely 
a megyei közgyűlés elé volt terjesztendő. 
Időközben vármegyénk közéletében jelenté- 

i kény szerepet vitt több bizottsági tag moz- 
i galmat indított aziránt, hogy egyhangú ha- 
1 tározathozalai érdekében az összes bizott- 
! sági tagok pártkülönbség nélkül közös érte- 
‘ kezletre hivassanak meg s igy jött létre 
* a pártközi megegyezés alapján a dec. 18-i 
I közgyűlésen elfogadott, kissé színtelen és 

több tekintetben homályos határozat, amely 
, hez az erősebb ellenzéki bizottsági tagok 
1 csak az egyöntetűség kedvéért és azon hi- 
: szemben járultak hozzá, hogy lényegében 

a vármegye közönsége ugyanazt a célt, t. i. 
a főispán! beiktatás lehetetlenné tételét akarja 

j előmozdítani.
A főispáni kinevezés fényleges be­

következte után mindinkább fokozódni 
kezdtek az aggodalmak, hogy a december 
18-iki határozat mellett az installáció 
meghiúsítása semmi esetre sem érhető 

: el. Az eperjesi függetlenségi párt ve- 
i zetői ennek következtében ismét érintkezésbe 
j léptek a többi coaliciós bizottsági tagokkal 

és elhatározták, hogy a főispáni kinevezésre 
I vonatkozó leiratnak a jan. hó 8-án tartandó 
í közgyűlésen leendő tárgyalása alkalmával a 

dec. 18-iki közgyűlési határozat kiegészíté­
séül megfelelő határozati javaslatot nyújta­
nak be, a mely határozott formában prae- 
cizirozza a vármegye álláspontját és megfe­
lelő eszközöket nyújt a főispáni eskü leté­
telének megakadályozására.

A határozati javaslatot egy szükebb 
körű bizottság, illetve annak előadója, a ki 
egyébként vármegyénk tisztviselő karának 
köztiszteletben álló jeles tagja dolgozta ki s 
annak a közgyűlésen való előterjesztésére 
az eperjesi függetlenségi párt a vármegyei 
bizottsági tagok kiváló nestorat, id. Bánó 
Józsefet, a képviselőház egykori alelnöket 
kérte fel.

A legnagyobb elismerés illeti id. Bánó 
Józsefet, hogy a reá bízott feladatot kész­
séggel elvállalta s dacára 80 éves korának, 
tél idején a fővárosból eljött, hogy szavának 
és régi befolyásának súlyával az ellenzék 
határozati javaslatát diadalra juttassa s az ő 
tüzes gyújtó hatású beszédének köszönhető, 
hogy a javaslat teljes szövegében, minden 
változtatás nélkül egyhangú határozattá 
emelkedett.

Megemlítjük e helyütt, hogy az ellen­
zék javaslata az installáción netán résztvevő 
bizottsági tagok megbélyegzésére vonatkozó 
intézkedés kivételével már az állandó vá­
lasztmányban hosszas vita után szótübb-
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séggel elfogadtatott, az ellenzék azonban a 
javaslat változatlan elfogadását követelte és 
id. Bánó József lelkes beszéde után nyil­
vánvaló volt, hogy a 100-nál jóval több je­
lenvolt bizottsági tag közül alig akadnak 
tizen, akik az említett passzus elhagyása 
mellett szavaznának. Midőn azonban mind 
annak dacára nehányan szavazást kívántak, 
dr. Csatáry Ágost, függetlenségi pártelnök 
átnyújtotta a névszerinti szavazást kérő ivet, 
a mire felál'ott Péchy Zsigmond, volt Abauj 
megyei főispán és kijelentette, hogy kár 
volna a dolgot szavazásra hagyni és evvel 
az egyhangúságot lerontani, de különben 
sem indokolt a szavazás, mert ellcnindit- 
vány be sem adatott s igy ajánlja, hogv az 
ellenzék részéről benyújtott javaslat válto­
zatlanul egyhangúlag elfogadottnak mondas­
sák ki, a minthogy tényleg be is követke­
zett. Igaz elismerés illeti ezért Péchy Zsig- 
mondot, mert habár a közgyűlést megelőző 
értekezletén épen ő ellenezte legjobban a 
boykottot, mégis meghajolt a többség aka­
rata előtt, s férfias fellépésével lehetővé 
tette az egyhangú határozatot.

A fényes eredmény körül különös 
érdemeket szereztek az eperjesi független­
ségi párt vezetői, dr. Csatáry Ágost elnök, 
dr. Sztehló János alelnök, dr. Rosenberg 
Mór titkár, továbbá ifj. Meliorisz Kálmán 
földbirtokos, Hedry Ernő földbirtokos, Za- 
borovszky Béla esperes-plébános, Villecz 
János árvaszéki ülnök és a hazafias tisztvi­
selői kar élén Bánó Aladár vármegyei fő­
jegyző.

Az elfogadott határozat.
A vármegye nagy számban jelenlévő 

közönsége az id. Bánó József bizottsági tag 
által lelkes beszéd kíséretében, számos bi­
zottsági tag nevében előterjesztett alábbi 
határozati javaslatot közlelkesedéssel egy­
hangúlag elfogadja és véghatározattá emeli, 
a mint következik :

Sárosvármegye közönsége alkotmányos 
érzületeitől elválaszthatlan tisztelettel adózik 
a király ama jogának, melynél fogva a fő­
ispánt kinevezi.

Ámde a kinevezésnél sajnos — nél­
külözi alkotmányunk azon biztosítékának 
teljességét, mely szerint minden királyi jog 
alkotmányosan gyakoroltassák. Mert a ki­
nevezés egy olyan kormány előterjesztésére 
történt, mely az alkotmánnyal való folyto­
nos szembehelyezkedés miatt, legutóbb is 
az országgyűlés által pártkülönbség nélkül 

egyhangúlag megbélyegeztetett s melyet 
a vármegye közönsége is ismételten alkot­
mányellenesnek jelentett ki. Minden főispáni 
kinevezés tehát úgy jelentkezik, mint ezen 
kormánynak cgy-egy erőhatalmi ténye, tör­
vényes függetlenségünk lerontására.

A vármegye közönsége 1905. évi de­
cember hó 18-ikán 9169—241. kgy. szám 
alatt kelt határozatában általánosságban fog­
lalkozván a főispáni kinevezésekkel, akkor 
még nem állott szemben a kinevezés szo­
morú valóságával. Súlyos hazafiui aggodal­
mait enyhítette a remény, hogy saját fiai 
közül nem akad senki, a ki ezen hazafiat- 
lan küldetést elfogadja.

Sajnos, mélységes elkeseredéssel kellett 
tapasztalnia, hogy eppen a vármegye egyik 
ősi nemzetségének sarja — a ki várme­
gyénk alkotmányos közéletében is szerepet 
játszott vállalkozik a dísztelen feladatra, 
hogy a nemzeti küzdelmet lehetetlenné tegye.

A vármegye közönsége elhatározza, 
hogy :

Az előbbi határozat azon rendelkezé­
sét, hogy „a főispán megjelenése esetén a 
közgyűlési teremből testületileg kivonul" 
a közgyűlésnek időközben a főispán által, 
kizárólag az eskü letétele céljából történt 
egybehivása folytán — oly módon hajtja 
végre, hogy ezen közgyűlésen egyáltalában 
meg nem jelenik. Ebből kifolyólag hazafias 
kötelességévé teszi a megyebizottság min­
den egyes tagjának, hogy a közgyűlésen 
való megjelenéstől tartózkodjék; azon tag­

jait, kik ezen tilalom ellenére megjelennek s 
megjelenésükkel ilyként a törvényellenes 
kormányzat birtokba helyezkedését lehetővé 
teszik, a haza ellenségeinek fogja tekinteni 
és gondoskodni fog arról, hogy nevük az 
utókor előtt, a közgyűlési teremben elhe­
lyezendő táblán megörökitfessék.

Minthogy a vármegye tisztikara is a 
vármegyei bizottság testületéhez tartozik s 
attól el nem választható, a vármegye alis­
pánját és az egész tisztikart a főispáni be­
iktatást célzó közgyűlésen való megjelenés­
től és közreműködéstől eltiltja.

Királysértés a színházban.
(Nyékhegyi Lothár és Jókai Mór.)

— A Napló tudósítójától. —
Kassa, jan. 10.

A haladópártiak legerősebb aduja — a 
király. Ezt a slágert vágja ki Fejérváry, 
valahányszor a politikai válság kibontako­
zásáról van szó. És megy ez fokozatosan 
lefelé Szűcs Sándorig, vagy például a Kas­
sai Őr cimü lapig. Mindenütt ott szerepel a 
király, ha már kifogytak az érvekből, mintha 
önmaguknak, vagy talán valaki másnak be­
akarnák disputáim, hogy a magyar teljesen 
lemondott évszázados erényéről, a király­
hűségről és a trón tiszteletéről. Lám a nagy 
buzgalomban még Jókai Mórt is belekeverik 
a királysértés vádjába. Pedig tudvalevő, 
hogy az elhunyt koszorús költő a 60-as 
évek után az udvar kegyeltje és Istenben 
boldogult Erzsébet királyné kedvelt írója 
volt. A forradalom után írott müveiben alig 
találni oly kifejezéseket, melyek vonatkozá­
saiban a lojalitást sértenék. Mégis Jókai 
Mór ha most élne, az aktuális politika szen­
vedélyeitől elragadtatott Kassai Őr tegnapi 
számából megtudná, hogy ő királysértő.

A kassai színházban ugyanis szomba­
ton Jókai Mór „Keresd a szived“ cimü szín­
müvét játszották. A temetői kép egyik jele­
nésében történik, hogy Baranghy Rikárd — 
Komjáthy játszotta nem tudja magát 
elhatározni, hogy átpártoljon a császári 
zászlótól a 48-as szabadságharc lobogója 
alá. Miközben édesanyja kérleli, a bürger 
garda egyik tisztjének személyesitője Szé- 
nássy György híven szerepéhez azt mondja :

— Oly időket élünk, hogy az eskü- 
szegés virtus !

A publikum, mely a hazafias darab 
szebbnél-szebb jeleneteit mindvégig lelkese­
déssel figyelte, ezt a mondást is zajosan 
megtapsolta. Egyik laptársunk erre az elő­
adásról írott kritikájában tréfásan megjegyzi, 
hogy Szénássy jelenése után ijedten né­
zett körül, nincs-e a nézőtéren a királyi 
ügyész, aki az egész színházat elkobozza.

Ezt a tényállást fújta föl tendenciózu­
san a Kassai Ór, nyilvános királysértéssé. 
Es ha Nyékhegyi Loth ár kir. ügyész tegnap 
kéjes örömmel tűnődött a kínálkozó pom­
pás fogáson, ez egyszer sajnos nem vádol­
hat, ha csak Jókai Mór ellen nem fordul. 
De az szerencsére már védve van. az 
ügyészi zaklatásoktól.

Még valamit. A Kassai Őr emlékezetébe 
hozza Komjáthynak az állam 8000 koronát 
kitévő szubvencióját. Es gyöngéd célzást 
tesz arra, hogy a szubvenciót ha elfogadja, 
hát szolgálja is meg. Csakhogy ezt a szub­
venciót az állam adja, Fejérváryék pedig 
nem az állam, és ezt a szubvenciót a kas­
sai nemzeti színház, mint kulturális intéz­
mény kapja, és nem Komjáthy János. Vé­
gül Komjáthy mivel úgy is farsang vagyon 
kuriozumkép előadna egy haladópárti da­
rabot is, de hát ki tehet róla ha se Kris- 
tóffy, se Pongrácz, de még a Kassai Őr 
szerkesztősége sem gondoskodik ilyen tré­
fás bohózatról.

TÁVIRATOK.
— A Napló eredeti távirata. —

Fejérváry a királynál.
Budapest jan. 10.

A király Fejérváry Géza bárót ma dél­
után 2 órakor külön kihallgatáson fogadta. 
Ez alkalommal a miniszterelnök a politikai 
helyzetről is referálni fog.

Közös miniszter tanács.
Becs, jan. 10.

A bécsi külügyminiszteri palotában ma 
közös miniszteri tanács volt a kereskedelmi 
szerződések és vámkérdések ügyében. Az 
értekezleten Gautsch és Fejérváry miniszter- 
elnökön kiviil az osztrák kereskedelemügyi 
miniszter, Vörös László, az osztrák földmi- 
velésügyi miniszter és báró Feilitsch Arthur 
és az osztrák belügyminiszter vettek részt.

Tömeges letartóztatásDebrecenben.
Debrecen, jan. 10.

Boda Dezső kormánybiztos és Tóth, 
pótfőkapitány folytatják a rendőri hajszát 
Kovács Gusztáv megleckéztetett főispán 
ügyében. Mára 30 ember kapott idézést s 
a délután folyamán tömeges letartóztatáso­
kat helyeztek kilátásba. Az inteligencia ül­
dözése miatt nagy az izgalom.

Kovács Gusztáv sebei.
Budapest, jan 10.

Kovács Gusztávot egyes haladópárti 
lapok csak 24 óráig haladó vértanúnak állí­
tották oda a közvélemény elé. LTgy látszik 
a nagygyá kibővített sebekből csak igen ke­
vés az igaz, mert ma Kovács már elhagyta 
az ágyat. Fejsebei azonban még nem he­
gedtek be teljesen, de néhány nap múlva 
a köteléket is leveli cti.

Megcáfolt főhercegi látogatás.
Budapest, jan. 10.

A Pesti Hírlap mai száma azt a szen- 
j zációs hirt közli, hogy József főherceg teg­

nap délután meglátogatta Apponyi Albert 
grófot s vele hosszasan tanácskozott.

A Búd. tud. ma kijelenti, hogy József 
főherceg már csak azért se látogathatta 
meg Apponyit s vele nem tárgyalhatott, 
mert József főherceg napok óta állandóan 
Alcsuthon tartózkodik s onnan el nem tá­
vozott.

Bánffy báró a békéről.
Budapest, jan. 10.

Báró Bánffy Dezső ma egy politikai 
i tudósitó előtt kijelentette, hogy a kompro- 
! nászúmról szóló hírekről mit sem tud, s 

hogy ez iránt lépések nem is történtek. A
politikai helyzet teljességgel változatlan és a

! békéről csak igen messze jövőben lehet szó.

Földrengés Nagyszombaton.
Nagyszombat, jan 10.

Nagyszombatban ma éjjel néhány má­
sodpercig tartó földrengés volt. Több ház 
fala megrepedezett, számos kémény , bedőlt, 

i A kár jelentékeny.

Pusztító tűzvész.
Turócszentmárton, jan. 10.

A turócszentmártoni Lőwy-félc fűrész­
telep ma éjjel ismeretlen okból kigyulladt. 
Csaknem az egész telep leégett. A kár óri­
ási, de biztosítás utján megtérül.

Öngyilkos hadnagy.
Daruvár. jan 10.

Jener László volt közös hadseregbeli 
főhadnagy ma délelőtt agyonlőtte magát.
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Az utóbbi napokban valósággal nyomorgott, 
ez vezette a halálba.

Betörők és rendőrök véres harca.
Budapest, jan. ,10.

A budapesti m. kir. államrendőrség ma 
délelőtt értesült l arról, hogy a József-körút 
84. szám alatt lévő Vörös-féle vendéglőben 
öt notórius betörő mulat. Nyomban detek- 
tiveket köldtek a betörők elfogatására. A 
mint a mulató betörők a detektiveket észre­
vették, valóságos csatát kezdtek velük vívni. 
A betörők lefegyverzése csak akkor sikerült, 
mikor a detektívek újabb segítséget kaptak! 
Öt detektívet megsebesítettek a betörők.

Lázadó katonák fosztogatása.
Pétervár, jan. 10.

A cár utasította a hadügyminisztert, 
hogy szervezzen egy nagy katonai expedí­
ciót a transsibériai vasút visszahóditására. 
Ezt a vasutat ugyanis a mandzsuriai harc­
térről Péter várra indított lázadó katonák ha­
talmukba kerítették s a félig rongyos, ki­
éhezett csapatok a vonatról kiszállva, meg­
támadják a vonat mentén fekvő falvakat s 
a lakosokat megsarcolják. Szibéria békés 
lakossága sokat szenved a lázadó katonák­
tól. A lázadás ma már annyira elharapód­
zott, hogy bár nagy haderőt küldenek el­
lene, a lázadók leverése nem lesz könnyű, 
sőt sokan vannak, akik kételkednek abban, 
hogy a katonai expedíció eredménnyel fog 
a lázadók ellen küzdhetni.

HÍREK.

A Szanatórium egyesület Kassán.
(Urhölgyek a tüdőbetegekért.)

Ezrekre megy azon szerencsétlenek 
száma, akiknek tüdejét a tuberkulózis meg 
támadta, a kik mint élőhalottak járnak köz­
tünk sápadt arccal, beesett szemekkel, foly- 
ton fogyva, inig végre elragadja őket a ha­
lál, A halál, a mely legbiztosabban az em­
beri tüdőbe kapaszkodik bele, bekiildvén az 
életadó szervbe egy kis roncsoló bacillust. 
Tömegesen pusztulnak az emberek ebbe az 
irtózatos kórba, a melynek orvossága nincs, 
s a mely ellen, eddig legalább, sikeresen 
védekezni nem tudott az emberiség. Keresi 
a gyógyszert az orvostudomány, védekezik 
elk-tie a társadalom. Eredményre azonban 
mindeddig egyik sem jutott.

A lehető legszerencsétlenebbek azok az 
egyének, a kiket megtámadott a tuberkuló­
zis bacilusa. Nem csak azért, mert ők ma­
gúit biztosan tudják lassú pusztulásukat, 
nem csak azért, mert az emberek reszketve 
menekülne« az ilyen beteg elől, nehogy a 
ragadós kórt tőle megkapják, de különösen 
azért, mert ezeknek a betegeknek legna­
gyobb része hosszú időn keresztül huzza 
betegségét, mely idő alatt munkára képte­
len is, alkalmatlan is.

Ezeknek a szerencsétleneknek sorsát 
enyhíteni a társadalom elsőrendű köteles­
sége. Kötelessége emberszeretetböl, de külö­
nösen önzésből. Emberszeretetböl azért, 
hogy ne legyenek kénytelenek a tüdőbete­
gek éhezésben, nyomorban tölteni végnap­
jait, hogy életük valamivel meghosszabbít­
ható legyen, önzésből azért, hogy ne szór­
hassák el a betegek a kór csiráit az egész­
séges emberek között.

Mindkét célt hivatva vannak szolgálni 
a szanatóriumok. Ezeknek fentartása a tár­
sadalom kötelessége.

A József főherceg szanatórium-egyesü­
let célja az ország külömböző részében több 
ilyen szanatórium felállítása szegénysorsu 
tüdőbetegek számára. Az egyesület csak rö­
vid ideje áll fenn, s az első szanatóriumot 
mar építik, s előreláthatólag a jövő évben 
át is adják rendeltetési céljainak.

Kassán a napokban fog megalakulni az 
egyesület fiókja. Nemeslelkü kassai hölgyek
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: ™°st keresik fel a közönséget taggyüjtés 
I céljából. Megvagyunk a felől győződve,
I „P8.V Kassa város és Abauj-Torna vármegye 
I áldozatkész közönsége teljes mértékben tá- 
I fogatni fogja az emberbaráti akciót, s be- 
I eP tömegesen tagul abba az egyesületbe, 
i melynek célja a legnemesebb : a szerencsét­

len tüdőbetegek sorsának enyhítése. Ada­
kozzék mindenki s tekintse azt a közmon­
dást : Kétszer ad, ki gyorsan ad.

A Kazinczy-kör matinéja. A Ka- 
zinczy-kör 1906. január 14-én (vasárnap) 
d. e. 11 órakor a „Társalgási-Egylet (Fő-u. 
82.) dísztermében matinét rendez. Közremű­
ködők lesznek : Abonyi Árpád, az országos 
nevű iró, ki egyik legújabb müvét fogja fel­
olvasni. Ormay Ottó előadja König Péter 
„B. dur Sonatá"-ját. S végül Komjáthy Já­
nos fogja Jakab Árpád „Bocskay halála“ 
cimü verses munkáját felolvasni. A matiné 
iránt városszerte nagy az érdeklődés. Belé­
pés ingyenes.

■ Áthelyezés. A király Nagy Miklós
• kassai ö. és jamniki Jóny László debreceni 

2. honvédhuszárezredbeli őrnagyoknak köl­
csönös áthelyezését rendelte el.

— Kinevezés. A királyi futtaki Hadik 
Miksa grófot, Hadik János és Béla öccsét 
másodosztályú követségi tanácsossá nevezte 
ki. Hadik Miksa gróf másodosztályú követ­
ségi tanácsosi címmel felruházott követségi 
titkár volt.

Egy abaujmegyei haladó. Schle­
singer (Szűcs) Sándor hernádzsadányi bérlő 
belépett az „országos" haladópártkörbe. Ez 
az ur P ejérváryéknak egyetlen hive egész 
Abauj-Torna vármegyében.

Öngyilkos bányász. Jurcsák István 
szomolnokhutai bányászt, Írja gölnicbányai 
tudósítónk, tegnap a tárnában felakasztva 
találták. Jurcsák, aki könnyelmű ember volt, 
először heti bérét verte cl a korcsmában, 
azután mámorosán leszállt a tárnába, ahol 
végzetes tettét elkövette.

— A széngáz áldozatai. Végzetes sze­
rencsétlenség történt tegnap Lőcsén Ganz 
és társa cég épülő villamos telepén. Zoch 
Károlyt és Bánhidy Lajost, a Láng-féle 
fővárosi gépgyár kiküldött szerelőit ma 
reggel eszméletlen állapotban találták. A 
szerelők ugyanis a kályha csövét elzárták, 
úgy, hogy a szoba széngázzal telt meg. Ez 

I okozta a szerencsétlenséget. A szerelőket a I kórházban ápolják.
— Uj szénbányatelepek. Zsolnáról ír­

ják : Az Észak magyarországi Egyesített Kő­
szénbánya- és Iparvállalat Zsolna és Rajecz 
között próbafúrásokat fog tétetni a inincsói 
hegylánc tövében elterülő barnakőszén-telep 
kiaknázása vegeit. A telepkisajátitás már fo­
lyamatban van. A vállalat e célja jelenté­
keny összeget irányzott elő. Ha a telep 
megfelelő minőségű szenet fog szolgáltatni, 
úgy a bányának szép jövőre van kilátása.

város területéről örök időkre ki van tiltva. 
Takács, Kállait föl tartóztatta és a zsákját 
elvette, amelyben legújabb zsákmányát 
5 pár tyúkot rejtett el. Kállai látta, hogy a 
dolog nem tréfa meg akart szökni, de a 
rendőr éberebb volt és a rendőrség bűnügyi 
osztályába állította elő, ahol vallatása során 
kiderült, hogy a tyúkokat Szeliga András 
szilvasapáti korcsmárostól Iapta el az éjjel. 
A hetivásárra tartott, ahol el akarta adni a 
tyúkokat, de rajta veszett. Átadták az ügyész­
ségnek.

Éjjeli csendélet a József-utcán. 
Skripec Mihály napszámos tegnap éjjel ka­
patos állapotban tért haza József-utcai la­
kásába. Ä részeg ember azonban olyan 
éktelen zenebonát csapott, hogy a lakók 
rémüldözve ugráltak ki ágyaikból. Skripecz 
a szomszédok csititására még éktelenebb 
dühbe gurult és baltával hatolt be hozzájuk 
úgy, hogy a télénkebbek az ablakon át me­
nekültek előle az utcára. A megijedt lakók 
végre rendőrért küldtek. Nemsokára meg is 
érkezett két rendőr, akik a kapitányságra 
állították elő, ahol a lakók biztonsága ked­
véért elzárták, amig mámorát el nem aludta.

— Utcai verekedés. Tegnap délután a 
Deák Ferenc-utcán Martoncsik Lajos és 
Topscher József csavargók összeverekedtek. 
Ebből olyan nagy botrány és csődület tá­
madt, hogy a rendőrségnek kellett közbe­
lépni.

Leleplezett csalónő. Amrich An­
drásáé rovott múltú asszony, akit a rend­
őrség Kassa város területéről végképpen ki­
tiltott, tegnap visszatért a városba. Először 
Lefkovics Sándor Fő-utcai divatkereskedé­
sébe tért be, ahol leánya nevében, aki a 
kereskedő állandó vevője, két kendőt csalt 
ki. A csalás azonban kiderült, mert a gya­
nakodó kereskedő utánajárt a dolognak és 
Amrichnét haladéktalanul följelentette. A 
csaló nőt letartóztatták és az ügyészségnek 
adták át, a büntetés letelte után pedig ismét 
kitoloncolják a város területéről. A kendők 
megkerültek.

Visszaélés külföldi iparcikkel. A 
kassai kereskedelmi és iparkamara annak 
idején értesítette Váczy József rendőrfőkapi­
tányt, hogy egyes vaskereskedők külföldi 
származású, különösen F. E. Ohliger solin- 
geni cégtől eredő zsebkéseket hoznak for­
galomba, mely zsebkések nyelein magyar 
felírások és a magyar címer láthatók és igy 
alkalmasak arra, hogy a vevőközönséget té­
vedésbe ejtsék, hogy ezen áruk magyar 
eredetűek ! Váczv főkapitány ezen áruk áru­
sítását szigorú büntetés terhe alatt betiltotta.

A Szent Imre-kör mulatsága. A
Kassai Szent Imre-kör e hó 13-án este 6 
órakor a Schalkház-szálló dísztermében 
hangversenynyel egybekötött zártkörű tánc­
estélyt rendez. A műsor nagyon érdekes és 
változatos.

Színház, művészet
Elkobzott tót naptár. Liptórózsa- 

hegyről jelentik, hogy az ottani királyi 
ügyészség a Salva-nyomdaban megjelent 
1906. évi tót naptárt, mivel a magyarság 
ellen való bujtogatást tartalmaz, több ezer 
példányban elkobozta.

— Egy község pusztulása. Felsősu- 
nyina községben, amint tudósitónk irja, 
nagy tűzvész dühöngött, mely a földhöz ra­
gadt szegény nép vagyonát pusztította el. 

i Egyrészt a nagy szélvihar következtében, 
másrészt a viz, valamint a legszükségesebb 
mentőeszközök hiányában egy egész utca­
sor és 35 gazdasági épület, valamint a téli 
gabona és takarmánykészletek a pusztító 
lángok áldozatául estek. A károsultak kö­
zül csak három gazda volt biztosítva. A 
nyomor nagy.

— Elfogott tyuktolvaj. Takács István 
rendőr ma reggel a Malomtéren találkozott 
Kállai András hírhedt tyuktolvajjal, aki a

— Yvonne de Treville hangversenye.
A párisi Opera comique világhírű szoprán­
énekesnője Yvonne de Treville e hó 14-én 
rendkívül értékes műsorral lép a kassai 
közönség elé A Schalkház-szálló dísztermé­
ben tartandó hangversenyen Fligl József 
kiváló zongoravirtuóz fogja kisérni és rész­
ben önálló számokkal 'szerepelni. A műsor 
a következő :

Schubert, Impromptu: Fligl ur; Dell 
aqua Villanelle: Yvonne de Treville; a) 
Rubinstein, Románc, b) Tartakoff, orosz 
változatok, c) Paderevszki, Menuet: Fligl 
ur; Ambroise Thomas, Wahnsinnsscene aus 
Hamlet: Yvonne de Treville; a) Sextus 
Miskow, Páter Noster, b) Lombard, Chan­
son : Yvonne de Treville ; Székely, magyar 
ábránd: Fligl ur; Delibes, Scene et Lagende 
de la Fille du Paria de Popéra „Lckiné“ : 
Yvonne de Treville. Zongorakiséret: Fligl 
József.
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Alapittatott 1844-
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Első Leánykiházasito 
= Egylet m. sz. =

Gyermek és életbiztosító intézet.
Alapittatott 1863/évben.

Felsőmagyarország városai- - 

ban igen előnyös feltételek ti 
mellett főügynökségeket őhajt 
létesíteni, erre pályázók szí­
veskedjenek ajánlataikat a 
Kassai Vezérképviselőséghez 
intézni. Ugyanott üzletszerző 
tisztviselők fix fizetéssel fel­
vétetnek, ebben nem jártasak 

betanittatnak.

kassán, Beíü Ferenc-utca 51. szám 1, em

Alapittatott 1844.

KASSAI TAKÁBÍE
a székesegyházzal szemben, saját házában.

re. 1 künyrecskórc és folyó-sznmlára. Váltók és kisor-
J. 3>»Éir©Ki D6T0T0JS. g„it értékpapírok leszámítolása, beszedésé.

váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó- 
Ül OlCS Oll O számla alakjában.-------- -------------
------Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése. ==
\! -\ j. '.»..UíIUa« értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdeiVáitÓÜZleteben árfolyam szerint. ........ ....~

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyeit eladása.
Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városba csekély díj mellett, i

Safe Deposit pénzszekrények. h
Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fólvilágositások

készséggel adatnak. 45
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Járassa és oldassa a

„Biztosítási és Közgazdasági Lapokat“
minden szakember!
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E lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta szükséges és 
nélkülözhetetlen voltát és méltán rászolgál arra a hatalmas pártfogásra, 
melyben az igazgatóságok, részesítették és hivatalból is ajánlottak.

A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden tár­
sulattól részt vesz egy-egy szakember, s így a lap — az osztrák-magyar 
monarchia összes lapjai között — n legjobban értesült szaki/jsag.

Pontosan beszámol a biztosi tó-intézetek működéséről, közli a kinevezé­
seket. előléptetéseket, fontosabb biztosítási pereket, híreket, belföldi ese­
ményeket. „Külföld“ rovatában beszámol az idegen országokban történtekről. 
A lap mindig változatos és hasznos, mert aki állást es tisztviselőt 
keres, leghamarabb e lapnál érhet célt.

Előfizetési ára:
Sgész évre. . . . . . . . . . .  6 frt j Negyedévre , 1 frí 50 ür.

Kérjen mutatványszámot a kiadóhivataltól. 4ie=
Budapest, VII., Vörösnias ly-ii. 14. 

A lap Bécshen német nyelven is megjelenik.
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Nyomatott VITÉZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1906Kiadó: Murányi József.
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